


龙湖区公益慈善助学工作方案
（征求意见稿）

为贯彻落实国家、省、市关于改革完善社会救助制度的意见及工作方案要求，大力发展我区公益慈善事业，促进社会力量参与公益慈善助学帮扶活动，确保困难群众共享改革发展成果，鼓励困难学子更加勤奋好学，奋力拼搏，奋发向上，为国家培养、输送更多高素质人才，根据自2011年来开展助学活动的实践，现结合我区实际，制订以下工作方案。
一、公益慈善助学的目的意义
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，以统筹慈善资源、增强兜底功能、提升服务能力为重点，不断增强困难群众的幸福感和满意度。坚持尽力而为、量力而行，按照“政府主导、部门配合、社会捐助、统筹安排”的原则，进一步整合内外资源，拓展助学内容，确保每一位大学生不因家庭困难而上不了学，从而激励更多困难学子好学上进，成为国家栋梁之才，促进我区公益慈善事业高质量发展。
二、进一步规范我区的助学活动
（一）助学资助范围
凡具有以下情形之一的龙湖区常住人口，且无能力承担本人或子女完成学业的家庭：
1.城乡低保户、低保边缘家庭、建档立卡脱贫户、孤儿、事实无人抚养儿童、困境儿童、困难残疾人、烈士子女、国有（集体）企业特困下岗职工和困难单亲家庭。
2.家庭成员患重大疾病或重度残疾致使家庭生活困难的。
凡被龙湖区确定为助学资助对象的，一般不再重复参加其他机关企事业单位、人民团体等单位的助学活动，如有关单位已经进行资助，不再列入助学范围。
（二）助学对象条件
1.热爱祖国，拥护党的领导；遵守国家的宪法和法律，遵守学校的规章制度；诚实守信，道德品质优良；勤奋学习，积极上进；家庭困难，生活俭朴。（如在校期间有违法行为或受到学校处分的，不予资助）
2.被正式录取到国家承认学历的本、专科院校的高中毕业生以及已经在院校就读的本、专科及以上学历的大学生。
（三）助学补助标准
1.孤儿、烈士子女大学阶段每年所有学费由区慈善总会给予全额资助。
2.其他符合条件的对象的助学资助标准按不同学段统一如下标准：
对符合资助条件且国家承认学历的本、专科院校已就读或录取的新生，按学年给予一次性资助，资助标准为：按本科及以上每人5000元、大专每人4000元，以后根据我区经济发展情况再作适当调整。资助对象实行动态管理，每年评选一次。
（四）助学审批程序
1.申请助学资助时须提供以下证明材料：
（1）户口薄、身份证、低保证、重度残疾人证、国有（集体）特困职工优待证等身份证明（均包括原件和复印件），重大疾病证明等佐证材料，属我区常住人口的助学申请对象应提供龙湖区居住证及在市级学校、龙湖区所属学校就读证明。
（2）所报考院校的录取通知书（原件和复印件）、在校学生证明（学生证或学校相关部门出具的证明材料）。
2.高等院校阶段申请资助的审批程序
（1）属各部门，各线条资助的对象：
属于各部门、各线条的助学对象，不再列入区助学范围。
（2）属区助学的对象：
由学生本人向其户籍或居住所在地的村（居）委会提出助学申请，填写《龙湖区助学申请审批表》和提供相关证明材料，村（居）委会对申请人的相关情况进行调查评议，并在村（居）务公开栏公示5天。无异议的，上报所属街道审核，由街道签署相关意见后。将符合条件的助学对象申请表及相关材料报送区公益慈善助学协调小组办公室。经区协调小组审定确定为该学年助学对象的，由区慈善总会或相关部门直接通过社会化发放方式发放至受助学生银行卡中，或统一划拨各街道，由各街道负责发放给受助学生。助学活动结束后，对于经核查发现不符合助学条件的助学对象，应及时在助学名单中剔除并收回已发放的助学金。
办理时间：每年7月15日—8月30日
（五）助学资金来源
龙湖区助学的资金来源主要有以下四个渠道：1.区慈善总会募集的助学资金及善款；2.“广东扶贫济困日”所募捐的部分资金；3.区财政投入的助学资金；4.区直有关单位的助学资金（包括上级下拨的助学资金）。
（六）助学资金管理
助学资金专项用于资助辖区困难家庭子女上学。区助学资金归口各相关部门统一管理，设专门账户，实行专款专用。
资金的使用由区纪委监委、财政、审计等部门进行检查监督，并接受社会监督，确保资金使用公开透明。
每年资助对象和标准定后，助学金实行统一发放，部门分工负责的形式。区统一组织的本、专科及以上助学资金由区慈善总会或相关部门直接通过社会化发放方式发放至受助学生银行卡中，或统一划拨各街道，由各街道负责发放给受助学生。
三、推进公益慈善助学的保障措施
（一）加强组织领导
为加强对此项工作的组织领导，成立龙湖区公益慈善助学协调小组，由分管教育工作的区领导任组长，分管民政工作的区领导为第一副组长，区民政局局长、区教育局长为副组长，区委区政府办公室、区人大办、区政协办、区纪委监委办、区委宣传部、区委统战部、区财政局、区民政局、区农业农村局、区教育局、区退役军人事务局、区残联、区总工会、区妇联、团区委、区慈善总会等单位以及各街道有关领导和相关人员成为成员。
协调小组下设办公室，办公室设在区民政局，负责助学活动的组织协调、资金管理、对象评审、资金发放等有关工作。
（二）强化分工协作
区助学协调小组各成员单位要切实加强分工协作，形成齐抓共管局面。
区民政局、区教育局、区慈善总会要充分发挥本部门职能，在公益慈善助学活动组织实施、捐赠接收、资助对象资格审查、资金管理发放方面互相配合，落实责任，保障到位。
区农业农村局、区慈善总会要在建档立卡脱贫对象的资格审查、资金管理发放方面互相配合，落实责任，保障到位。
区委宣传部要加强对公益慈善助学活动的意义以及相关好人、好事、典型的宣传报道工作。
区纪委监委、审计局要加强对公益慈善助学资金的管理使用全过程的监督、审计工作，并定期向社会公布审计结果。
区财政局要确保区财政投入的公益慈善助学资金及时到位。
区人大办、政协办、统战部、退役军人事务局、残联、总工会、妇联、团委等部门要认真协助区公益慈善助学协调小组办公室做好本线条有关助学活动的资金归口入帐、对象资格审查、助学资金发放等工作，并负责做好相关资助部门的解释、协调工作。
区公益慈善助学协调小组办公室要根据区直各参与助学单位、各街道的审核申报结果，负责拟出助学的建议名单报区协调小组审定。
（三）建立长效机制
要通过建章立制，规范对象申请、审批、资金拨付、管理等各个环节的运作，逐步建立健全龙湖区公益慈善助学活动长效机制。同时要加强对公益慈善助学的档案管理，每年公益慈善助学活动后，各主办单位要及时将相关的活动情况总结和表格等资料送到区慈善总会存档备查。
本工作方案自印发之日起实行，由龙湖区公益慈善助学协调小组办公室负责解释。原《关于印发<龙湖区助学育才工作方案>的通知（修订版）》（汕龙办发〔2017〕75号）同时终止。
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