汕头市公墓管理办法


第一章总则
    第一条为加强公墓管理，保护和节约土地、森林资源，推进殡葬改革和文明殡葬，根据有关法律、法规的规定，结合本市实际，制定本办法。
    第二条本市行政区域内公墓（含骨灰堂、塔陵园等骨灰存放设施）的建设和管理适用本办法。
    公墓分为经营性公墓和公益性公墓。
    第三条市民政部门负责全市的公墓管理工作；各区县（市）民政部门负责本行政区域内的公墓管理工作。
    各级规划与国土、建设、农业（林业）、公安、卫生、侨务、物价、民族宗教、工商行政管理、环境保护等部门，应按各自职责，协同民政部门做好公墓管理工作。
    第四条市民政部门会同市计划、规划与国土、侨务、农业（林业）和民族宗教等部门，负责编制全市公墓建设规划，报市人民政府批准后施行。
    第五条本市行政区域内全面推行火化。少数民族公民死亡的，尊重其本民族的丧葬习俗；自愿实行火化的，他人不得干涉。
    第二章公墓建设
    第六条建设公墓应当坚持统一规划、总量控制、合理布局、节约用地和保护环境的原则。
    特区范围内不再批建新的土葬公墓。
    第七条禁止在下列地区建设公墓：
    （一）耕地、林地；
    （二）城市公园、风景名胜区、文物保护区和自然保护区；
    （三）水库和河海堤坝附近、水源保护区；
    （四）通航河道、铁路和公路（国道、省道）两侧视野范围内。
    禁止在公墓以外的地方建造坟墓。
    第八条严格限制墓穴的占地面积，埋葬骨灰的单人墓穴或者双人合葬墓穴占地面积不得超过1平方米，埋葬遗体的单人墓穴或双人合葬墓穴占地面积不得超过4平方米。
    第九条建设经营性公墓，由所在区县（市）人民政府初审后报市民政部门审核，审核同意的，报省民政部门审核或批准。
    建设公益性公墓，由镇人民政府（街道办事处）审核同意后，墓址在市区的，由市民政部门审批；墓址不在市区的，墓地由县（市）民政部门审批，骨灰堂由县（市）人民政府审批。
    建设公墓的申请经批准后，应当依法向国土与规划、计划和建设等部门办理有关手续。经营性公墓建成后，应当凭有关批准文件向当地工商部门领取营业执照。
    第十条申请建设公墓应当提交下列材料：
    （一）申请人的资格证明；
    （二）申请报告；
    （三）可行性报告；
    （四）墓地规划示意图等有关材料；
    （五）其它有关材料。
    第十一条民政部门或当地政府应当严格按照市政府批准的公墓规划审批公墓建设的申请，并在接到申请之日起三十个工作日内作出审核或审批决定，不予核准或批准的，应当说明理由，并书面告知申请人。
    第十二条改变公墓墓地用途应当先按本办法第九条第一、二款的规定报经原公墓建设审批机关批准后，再按规定办理有关手续。
    第十三条未经批准，任何单位和个人不得擅自建设公墓。
    第三章公墓管理
    第十四条公墓服务单位应当凭火化证明或遗体安葬证明出售墓穴或骨灰存放格位。严禁采取传销等手段非法出售墓穴或骨灰存放格位。
    第十五条出售墓穴或骨灰存放格位应当签订销售合同，合同的内容由当事人约定，一般应当包括下列条款：
    （一）当事人的姓名（名称）和住址（地址）：
    （二）墓穴或骨灰存放格位的位置；
    （三）使用年限；
    （四）价格、费用及支付方式；
    （五）违约责任；
    （六）当事人约定的其他内容。
    墓穴或骨灰存放格位的使用年限一般为20年。使用年限届满，墓主要求延长使用的，公墓服务单位应当在使用年限届满之日起3个月内与其签订续用协议；超过3个月，墓主不要求延长使用，又未处理遗体或骨灰的，公墓服务单位有权按无主墓情况处理。
    第十六条公墓服务单位应当依法收费，实行明码标价，使用规范的安葬（存放）凭证，建立严格的销售、登记制度。
    第十七条公墓服务单位需要发布公墓广告的，应当报经市民政部门核准。
    第十八条公墓服务单位不得有下列行为：
    （一）接收依法应火化的遗体进行土葬；
    （二）在公墓内修建封建迷信设施、家族坟、宗族坟和活人坟。
    第十九条禁止擅自将公益性公墓改变为经营性公墓。
    第二十条公墓服务单位应当负责公墓的维护和保养。
    第二十一条经批准改变公墓墓地用途的，公墓服务单位应当负责为墓主迁墓，并依法承担相应的责任。
    第二十二条禁止在公墓内从事封建迷信活动。
    第二十三条墓主认为其合法权益受到公墓服务单位侵害的，可以向民政部门投诉，民政部门应当依法对投诉内容进行调查并作出处理。
    第二十四条民政部门应加强对辖区内公墓的管理，建立健全公墓年检制度，会同有关部门开展公墓年度检查工作，并将年检结果向社会公布，接受社会监督。
    第四章罚则
    第二十五条对违反本办法的单位和个人，按下列规定予以处罚：
    （一）违反本办法第八条规定的，由民政部门责令限期改正，没收违法所得，可以并处违法所得1倍以上3倍以下的罚款，但最高罚款不得超过3万元。
    （二）违反本办法第十三条规定的，由民政部门会同建设、规划与国土等部门予以取缔，责令恢复原状，没收违法所得，可以并处违法所得1倍以上3倍以下的罚款，但最高罚款不得超过3万元。
    （三）违反本办法第十四条规定的，由民政部门责令限期改正，拒不改正的，处以5000元至10000元的罚款。
    （四）违反本办法第十八条规定的，由民政部门责令限期改正，没收违法所得，可以并处违法所得1倍以上3倍以下的罚款；拒不改正的，可以强制执行，所需费用由公墓服务单位承担。
    （五）违反本办法第十九条规定的，由民政部门责令限期改正，可以处以10000元至30000万元的罚款。
    违反本办法规定、法律、法规和规章有关规定的，由有关部门依照其规定处罚。
    第二十六条民政部门作出行政处罚，应当出具行政处罚决定书。收缴罚没款，应当出具市财政统一印制的罚没款收据。罚没款应当上缴国库。
    第二十七条当事人对民政等有关部门作出的具体行政行为不服的，可以依法申请行政复议或提起行政诉讼。
    第二十八条公墓管理机关及其工作人员徇私舞弊、索贿受贿、滥用取权或敲诈勒索的，由有关部门依法给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
    第五章附则
    第二十九条革命烈士墓、知名人士墓、华侨祖墓、具有历史、艺术、科学价值的古墓和外国人在华墓地的管理，按照国家有关规定执行。
    第三十条本办法自2002年3月15日起施行。
