
汕龙民〔2017〕121号
关于印发龙湖区周末和法定节假日提供
婚姻登记服务的实施方案的通知
各街道办事处，各镇人民政府：
根据《汕头市人民政府办公室印发关于优化婚姻登记公共服务有关事项的意见的通知》（汕府办函〔2017〕139号）和市民政局《关于推进周末和法定节假日提供婚姻登记服务的紧急通知》（汕民电〔2017〕35号）精神和要求，区民政局婚姻登记处自2017年5月1日起周末和法定节假日提供婚姻登记服务，除周一至周五正常办理婚姻登记外，实行周六半天以及“元旦”、“五一”、“国庆”、“中秋”当日办理预约婚姻登记。为确保相关工作如期顺利开展，结合我区实际，我局制订了《龙湖区关于周末和法定节假日提供婚姻登记服务的实施方案》，经区政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
龙湖区民政局 

                                      2017年5月19日

龙湖区关于周末和法定节假日提供
婚姻登记服务的实施方案
为贯彻落实省领导指示精神，根据《汕头市人民政府办公室印发关于优化婚姻登记公共服务有关事项的意见的通知》（汕府办函〔2017〕139号）和市民政局《关于推进周末和法定节假日提供婚姻登记服务的紧急通知》（汕民电〔2017〕35号）要求，区民政局婚姻登记处自2017年5月1日起周末和法定节假日提供婚姻登记服务，除周一至周五正常办理婚姻登记外，实行周六半天以及“元旦”、“五一”、“国庆”、“中秋”当日办理预约婚姻登记（周六服务时间：上午9：00-11：00；法定节假日服务时间：上午9：00-11：00，下午15：00-17：00，法定节假日逢周六的，不增补时间提供服务）。为确保相关工作如期顺利开展，结合我区实际，制订本实施方案。
一、工作目标
（一）充分认识做好周末和法定节假日提供婚姻登记服务工作的重要性。婚姻登记是政府公共服务的重要内容。在周末和法定节假日提供婚姻登记服务是践行“民政为民、民政爱民”工作理念，优化公共服务，方便群众办事的重要举措。各婚姻登记处要进一步统一思想认识，加强组织领导，完善工作机制，学习借鉴先进区（县）的经验做法，大力推进周末和法定节假日婚姻登记服务。积极贯彻落实周末和法定节假日提供婚姻登记服务的要求，加强精细化、规范化管理，提供优质、高效、便捷的婚姻登记服务。
（二）着力保障周末和法定节假日婚姻登记服务实施。要积极主动向区委区政府汇报，加强部门协调，研究制定实施方案，着力解决实施周末和法定节假日提供婚姻登记服务中遇到的问题。各婚姻登记处要加强科学管理，实行预约登记制度，合理调配婚姻登记员和带班人员，提高婚姻登记服务效率。建立完善加班调休、加班补助、评优推先等激励机制。根据实际需要安排好轮班调休，争取上级部门和区委区政府相应的经费补助，调动婚姻登记工作人员的积极性。
（三）切实加强婚姻登记窗口形象和能力建设。要切实履行职责，加强婚姻登记机关标准化、规范化建设，增强婚姻登记工作的社会影响力。进一步规范婚姻登记机构设置和人员编制，保障工作经费。完善婚姻登记服务设施，改善环境。督促指导婚姻登记窗口单位严格依法办理婚姻登记，推行服务满意度评价制度，杜绝违法违规等不正之风。
二、组织领导
为加强周末和法定节假日婚姻登记工作的组织领导，区民政局成立了由局长林量任组长，分管副局长张立月任副组长的领导小组，成员由黄龙腾、张略峰、陈晖穗组成。同时，领导小组下设办公室，负责周末和法定节假日婚姻登记日常事务和综合协调，办公室主任由黄龙腾同志兼任。
三、工作步骤
（一）筹备阶段（即日起至2017年4月30日）。主要工作：研究制定工作方案，落实婚姻登记员和带班人员的调配工作，制作周末和法定节假日办理预约婚姻登记服务时间安排表，发布公告。
（二）实施阶段（2017年5月1日起）。正式实施周末和法定节假日提供预约婚姻登记服务。服务包括：1、办理结婚登记；2、办理离婚登记；3、办理补领（补办）结婚证；4、接受婚姻登记业务咨询。
四、保障措施
（一）要将周末和法定节假日提供婚姻登记服务的计划安排提前向社会进行公告，接受婚姻登记当事人的网上预约登记，保证婚姻登记当事人按约登记。网上预约时间为一个月（自然月）内至少提前两个工作日申请。如无预约或无在规定期限内预约的，原则上不予以办理。网上预约网址：http://210.76.66.108/hyyy。
（二）要主动协调婚姻登记各个环节的衔接配合，充分考虑婚姻登记信息系统通过政务内网端口连接等特殊情况，采取有针对性的措施给予解决。婚姻登记服务咨询电话、值班电话要保持畅通，方便群众咨询，接受群众监督。
（三）要合理调配婚姻登记员周末和法定节假日期间的工作，确保按规定工作时间提供婚姻登记服务，婚姻登记员在提供服务时要做到衣着整洁、语言文明、服务热情、依法登记，树立为民服务窗口的良好形象。
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